

Сколько стоит первоклассник?

Скоро 1 сентября, и родители устремляются в магазины, чтобы купить своим чадам все необходимое для занятий в школе. И если те мамы и папы, чьи дети уже не первый год посещают учебные заведения, примерно представляют себе во сколько обойдется экипировка их отпрысков, то для родителей первоклашек этот вопрос чрезвычайно важен. Итак, что нужно человеку, идущему в школу в первый раз, и сколько на все это придется потратить?

Школьная форма

Многие из нас вспоминают школьную форму советских времен как некий раритет. До сих пор в Министерстве образования и науки РФ не утихают дискуссии относительно рациональности ее повторного введения после отмены в начале 90-х годов прошлого века. В настоящее время эту проблему школы решают самостоятельно. Обычно данный вопрос регламентирован уставом учебного заведения, и родители об этом информируются. По мнению учителей, специальная одежда дисциплинирует ребенка, так как в этом случае у него есть единственная возможность как-то выделиться — получить отличные оценки, а не хвастать ярлычками на одежде и обуви. У нас в Лесном школьная форма в младшей школе приветствуется. Стоимость ее пошива — от 700 рублей.

Одежда

В гардеробе мальчика, помимо школьной формы, должны быть хотя бы две пары брюк, пиджак, три-четыре рубашки, желательны светлые, теплая водолазка или джемпер для холодной погоды. Школьная одежда девочек чаще всего более разнообразна, однако есть один обязательный элемент — строгая юбка. Кроме того, первоклашке нужны блузки разных цветов, джемпер, жакет или пиджачок, брюки для хо-

лодной погоды. Придется приобрести сменную обувь, а мешок для нее можно сшить самим. Для уроков физкультуры понадобятся спортивный костюм и кроссовки. А для первой в жизни торжественной линейки (и других праздничных мероприятий) потребуются красивые туфли. В общем, на необходимый гардероб уйдет 5000-7000 рублей.

Портфель

При выборе сумки хорошо бы помнить, что все нужные вещи школьник носит с собой (вернее, на себе) с момента выхода из дома и до конца занятий, а это достаточно серьезная нагрузка на детский позвоночник. Поэтому покупка портфеля для первоклашки — дело очень важное и ответственное. Требования медиков достаточно жесткие: исключены кейсы, папки, сумки и различного рода дипломаты, нужен либо ранец, либо рюкзачок. Родителям следует обратить особое внимание на ту часть портфеля, которая будет соприкасаться со спиной ребенка. Плотная рельефная поверхность и наличие специальных прокладок на ней обязательны — для правильной осанки. Ремни ранца должны быть с небольшим изгибом, с регулируемой длиной, из мягкого материала, чтобы не натирать плечи. Первокласнику необходимо объяснить, что портфель непременно нужно носить за обоими плечами, причем с наброшенными двумя лямками, а не в руке или на одном плече. Лучше, чтобы верхняя часть рюкзака была непромокаемой, а стенки — жесткими, дабы его содержимое не мялось (ведь чаще всего детские школьные портфели выдерживают более серьезные нагрузки, чем те, на которые они рассчитаны). Немаловажно, что выбирать портфель следует только вместе с ребенком, ведь именно ему предстоит ежедневно ходить с ранцем в школу. В Лесном нынче хороший выбор ранцев и рюкзаков, и цена их варьируется от 800 до 2500 рублей.



Учебники

Согласно существующим нормативам вес ранца первоклассника не должен превышать двух килограммов, и поэтому масса учебников в наше время под контролем — от 300 до 500 граммов. В школах Лесного, в отличие от других городов страны, учебники родители не оплачивают, а вот рабочие тетради для первых классов, как правило, закупаются централизованно. Родители сдают на это деньги заранее, но сумму (около 700 рублей) тоже внесем в «стоимость первоклассника». Не забудьте про обложки для учебников и тетрадей.

Дневник

Дневник является фактически первым документом ребенка, за который он несет ответственность. Производители нередко размещают в них массу информации — от рисунков, описания животных и карт, гороскопов до рекламы различных товаров. Такой дневник первокласснику ни к чему. В нем не должно быть ничего, что отвлекало бы его от занятий. Большинство преподавателей настаивают на приобретении классических дневников, разлиновка которых знакома всем со времен советской школы.

Тетради

Простые тетрадки в линейку и клетку остались такими же, какими были много лет назад, их дизайн не изменился. Они стоят недорого, поэтому купите их побольше — всегда пригодятся. При выборе обратите внимание на следующие условия: белый цвет листа не должен быть слишком ярким, это будет слепить ребенка, он будет щуриться, пытаться рассмотреть разлиновку. Идеальная страница — цвета топленого молока, гладкая (но не гляцевая, а матовая), с четкой разлиновкой, сделанная из писчей или офсетной бумаги. Яркие рисунки на тетрадках также не приветствуются — картинки с Микки-Маусом, Шреком и другими мультипликационными героями отвлекают ребенка. Так как обложка быстро изнашивается, она должна быть плотной.

Канцелярские товары

Ручка должна быть легкой и удобной в обращении, толстая или ребристая — не лучший вариант. Чтобы избежать мозолей на среднем пальце (от нажима), купите ручку, у которой есть резиновая накладка у основания. Карандаши также выпускают разнообразные. У ребенка в пенале должны быть карандаши разных ти-

пов: мягкие, средние, жесткие. Плюс точилка, ластик.

Пенал нужен обязательно — порядок должен войти в привычку, поэтому купите пенал, в котором будет несколько разных отделений: для ручек, простых и цветных карандашей, ластика.

Для творчества первоклашке понадобятся: набор фломастеров, акварельные краски, гуашь, кисточки, пластилин, цветная бумага, цветной картон, клей или клеящий карандаш, ножницы, линейка. Весь канцелярский набор вместе с дневником и тетрадями (в зависимости от количества предметов и их производителей) обойдется минимум в 1000-1500 рублей.

Конечно же, нужен **букет учительнице** в честь первого звонка. Хотя это и красивая традиция, а тоже денег «просит» — от 150 до 500 рублей.

Подсчитаем расходы

По скромным меркам первоклассник «стоит» 8350 родительских рублей, по высшему, так сказать, разряду — 12900 рублей и больше. Уже в первом случае расходы превышают прожиточный минимум почти в два раза (как, впрочем, и два года назад, ничего не изменилось). И ведь просчитан только минимальный «вещевой набор». А осенняя и зимняя обувь и верхняя одежда? А если родители решили «капитально вложиться» в ребенка и приобрести в его комнату стол и прочую мебель для растущего чада? Тогда «стоимость первоклассника» возрастает прилично. Вывод понятен. Собрать ребенка в школу — дорогое удовольствие. Но большая радость. Подарите, уважаемые родители, своим первоклашкам большую радость. Тем более что деваться вам от этого все равно некуда.

Подготовила **Ксения РУССКАЯ**.
Коллаж **Д. ПОДЪЕФЁРОВА**.

Комендантский час: белые пятна, чёрный список...

С 1 августа на территории Свердловской области введен комендантский час для несовершеннолетних.

Если в двух словах, то с 1 августа законом ограничено пребывание несовершеннолетних в общественных местах поздно вечером и ночью — после 22 часов (с 1 октября по 30 апреля) и 23 часов (с 1 мая по 30 сентября).

Так наше правительство попыталось содействовать «физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию детей и формированию у них навыков здорового образа жизни».

Однако высокие цели, сформулированные президентом Д. Медведевым и подхваченные губернатором Э. Росселем, не имеют под собой ни одного хотя бы маломальски продуманного механизма их реализации. Закон бьет все рекорды по непрофессиональному подходу к проблеме. Хотя, казалось бы, простое требование: после 22 часов на улице не должно быть ни одного несовершеннолетнего без сопровождения взрослого — а попросту выполни это на практике! Сегодня непрофессионализм выброшенного в жизнь «недоношенного» документа критикуют педагоги, представители силовых структур, родители и даже муниципальная власть, на откуп которой, к слову, и отдана реализация закона на местах. И эта реализация — достаточно серьезная головная боль.

Так, законом дается право устанавливать меры, запрещающие детям до 16 лет вообще находиться поздно вечером где бы то ни было без сопровождения взрослых; несовершеннолетним с 16 до 18 лет в указанный временной промежуток где-то все-таки появляться можно, но упасы Бог оказаться в запрещенных местах, перечень которых в скором времени будет определен специальными экспертными комиссиями. Между прочим, в исходном — федеральном — законе такими запрещенными общественными местами названы «улицы, стадионы, парки, скверы, транспорт, а также интернет-кафе». Учитывая, что, например, город Лесной — это именно улицы, стадионы, скверы, парки и транспорт, получается, что нашему молодому



поколению запрещено находиться без сопровождения взрослых просто так везде. Единственное, что не вызывает споров, это запрет на появление несовершеннолетних в местах, где реализуется алкогольная продукция, а также в магазинах с товарами сексуального характера. Все остальные позиции — одно сплошное большое недоумение.

В законе, к примеру, не прописана ответственность самых главных субъектов жизни ребенка — его родителей (или лиц их заменяющих). Впрочем, может быть, под «ответственностью» законодатель понимает те штрафы в размере 500 рублей, которые будут налагаться на родителей за выповленного милицией и доставленного домой подростка? Во всяком случае, ничего другого документ не предлагает. За нарушение закона штраф также будут выплачивать организации, в которых обнаружат несовершеннолетних в неуличный час. Указано, что самый большой штраф составляет 30 тысяч рублей. В связи с этим возникает вопрос: как быть с вечерними репетициями и тренировками наших талантливых подростков, которые занимаются в кружках-секциях, вокально-танцевальных группах, с их выступлениями на сценах ДТМ «Юность» и СКДЦ «Современник» (а эти учреждения наверняка войдут в список «запретных» и особо контролируемых мест)? Да, я слышала комментарий начальника милиции общественной безопасности ОВД Лесного Бориса Берсенева в сюжете местной студии телевидения: дескать, занятия в кружках и секциях с ребенком проводят взрослые, «и без этих лиц, сопровождающих его позд-

но вечером, ребенку до 16 лет находиться запрещено». С трудом могу представить картину, как педагог дополнительного образования после занятия лично провожает до дому два десятка своих воспитанников... Конечно, хорошо, если за сыном или дочерью могут приехать родители, а если нет? С кого потом снимут стружку? С того взрослого, который «проводил мероприятие с участием детей» и не сопроводил до квартиры каждого.

А как быть со студентами-первокурсниками, которым не исполнилось 18? Носить с собой паспорт и студенческий билет? Что ж, вариант, лишь бы помогло. Но кроме этого сколько различных ситуаций житейского характера придется разглатывать стражам порядка! Сколько конфликтов с родителями возникнет из-за установленных рамок! Больше чем уверена: рассматривать каждый случай индивидуально или входить в положение пойманного несовершеннолетнего (шел в аптеку, выбежал в круглосуточный магазин, задержался у родственников, да мало ли что) никто не будет — на это просто не хватит ни сил, ни времени. Будет работать одна негнущаяся установка: детское время вышло — начинаются взрослые санкции...

А самое главное, закон этот абсолютно неэффективен. Судите сами: те подростки, которые адекватно социализированы, которые умеют планировать свой день и в целом являются благополучными, в любом случае к 22 часам уже находятся дома. Родители за них могут не беспокоиться, и этот закон их особо не затрагивает. Комендантский час явно рассчитан на другую часть несовершеннолетних — предпочитающих именно поздние бдения. Но эта мера не загонит таких детей по домам, а вот в подвалы и подъезды — определено. Эта мера не заставит свобододлюбивых трудных подростков сидеть дома — между улицей и неблагополучной семьей они выберут первое. Эта мера не даст никакого воспитательного эффекта, потому что она носит только запретительный характер. Вдобавок опрошенные мною подростки в один голос заявили: «Дома даже не знаем, чем заняться. Ну что мы будем делать в четырех стенах в детское время?» «И

с пьяными родителями», — добавили еще двое. Об этом не подумал никто. Как и о многих других вещах. А между тем, точка зрения несовершеннолетних достойна внимания.

Артем, 16 лет: — Я понимаю желание взрослых навести порядок в рядах шатающейся молодежи, но комендантский час — это не метод. Молодежь будет бунтовать против такой дискриминации, потому что мы сегодня ведем такую же активную жизнь, как взрослые, у нас полно дел, как у взрослых, и загонять нас в десять часов по домам — это преступно. Взрослых, кстати, тоже никто не спросил: есть у них время и желание сопровождать нас на вечернюю тусовку? А как будет выглядеть первое свидание под лунной с мамой и папой в комплекте?

Оксана, 16 лет: — А разве днем с несовершеннолетними ничего не может случиться? Только вечером и ночью? Вы почитайте хронику, посмотрите статистику: все случаи нападения на детей происходили в дневное время, а не в вечернее. А учитывая, что наш город достаточно благополучный, у нас хорошая милиция, я считаю, что особо педальковать эти запреты не стоит. И вообще, если уж так нужен этот комендантский час, то пусть установят время не с 22 часов, а хотя бы с полуночи.

Димон, 17 лет: — Как-то странно происходит: человек уже в 14 лет паспорт получает, с этого же времени наступает даже уголовная ответственность за некоторые виды преступлений, а до 18 лет без мамы с папой вечером на улицу выйти нельзя. Закон — просто жест!

Несколько оптимистичнее настроены взрослые: они считают, что принятый закон будет им в помощь и дисциплинирует их взрослеющих детей. Что-то вроде ремня, висящего на гвозде: красноречиво и без лишнего слов... Они уверены, что, сидя дома, дети будут под контролем родителей, перестанут гулять по улицам, пить пиво и курить. Что меньше станет случаев подростковой преступности. Утопия? Время покажет.

Конечно, обсуждать белые пятна комендантского часа можно долго —

уверена, после публикации найдутся желающие дополнить или поспорить. Но, так или иначе, даже такой закон-полуфабрикат нужно исполнять. Что имеется в виду: для начала муниципальная власть — в данном случае глава городского округа — соответствующим положением должен обозначить те самые «опасные» места, куда ступать несовершеннолетнему в вечернее время будет строгаише запрещено. В законе сказано, что к участию в определении этих мест могут быть привлечены не только властные структуры и организации, но и простые граждане. Лесничане, с которыми я беседовала, готовя этот материал, уже предложили включить в «черный список» все развлекательные учреждения города, работающие до ночи, а также «пьяный квадрат» за кинотеатром «Ретро», школьные стадионы, парк около Вечного огня, сквер имени Гагарина, гаражный массив. Кроме того, были перечислены все окрестные дворы и скамейки, «особенно на Коммунистическом проспекте». Таким образом, под запрет попал весь город... Видимо, гуляющие компании подростков так достали наших жителей, что теперь, под сводом закона о комендантском часе, они пытаются решить проблемы своего покоя и своей безопасности, а не проблемы «бесхозной» молодежи и ее безопасности.

Что до самих несовершеннолетних, то к сюрпризам в Год молодежи юным лесничанам не привыкать, впрочем, «бунтовать», как предостерегает выше молодой человек, тоже не стоит. Согласно закону, никакого аусвайса, пока вам не исполнится 18 лет, для вас все равно не существует. А в 18 вы становитесь взрослым... Хотя в этом контексте приведу слова 17-летнего лесничанина, который назвался **Кажаном**:

— Я — нормальный, взрослый пацан, и что с того, что мне нет 18-ти? Но если днем я вкальваю, чтобы заработать деньги и помочь семье, значит, я — взрослый. А раз я взрослый, пусть мне разрешат ходить по городу тогда, когда я хочу, а не когда угодно чиновникам-федералам...

Жанна РОЖДЕСТВЕНСКАЯ.